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BDCURKSCI»  M I I
Dezbaterile furtunoase, cari aii ur­

mat atAtea zile In Camera comune­
lor din Londra, asupra evenimente­
lor din Orient, cu ocasia propune­

rilor d-lul Qladstone, afl dovedit că, 
de şi politica ministerului Beaconls- 
fleld are Încă. sprijinul unei majori­
tăţi clătinănde, ea este Insă combă­
tută cu energie d’o minoritate în­
semnată. In rândurile acelei mino­
rităţi sunt bărbaţii cel mat Însem­
naţi al Engliterel, cari se bucură 
d’o mare influenţă asupra opiniunel 
publice din ţara lor. Destul este 
să spunem că Intre adversarii poli­
ticei lordului Derby, întălnim pe un 
T. CarJyle, care s’a pronunţat ener­
gic şi făţiş, prin scrisoarea ce am 
reprodus zilele trecute, contra unei 
politice, care ameninţă să arunce 
mâl toată Europa In flăcări.

Cu tot succesul repurtat la urnă 
de cabinetul engles, el Insă nu'şl 
poate face ilusie că partea cea mare 
şi serioasă a opiniei publice din Ma­
rea Britanie ar fi pentru d&nsul.

Ceea ce Învederează şi mal mult 
aceasta este că chiar d. Forster, 
despre care unele organe ministe­
riale insinuase că ar susţine poli­
tica guvernului, printr’un important 
discurs, a nimicit orl-ce b&nuell des­
pre o asemenea complicitate.

„Se coprinde In răspunsul dat Ru­
siei, — a zis d. Forster Intre altele,
— că guvernul nu crede că intra­
rea trupelor rusescl pe pămăntul 
turcesc va Îmbunătăţi condiţia po­
pulaţiei creştine din Turcia. Sunt, 
de sigur, mari rele inseparabile de 
invasia unei ţări oare-care, dar mă mir 
cum un ministru, care cunoasce fa­
ptele, a putut să declare că condi­
ţia populaţiei creştine din Turcia 
nu se--va Îmbunătăţi prin invasia ru­
sească. Să luăm Bulgaria, de esem- 
plu. Nu pot crede că smulgănd-o 
Turciei şi făc&nd-o un Stat autonom 
ca Serbia, Grecia safi Romănia, con­
diţia poporului nu sar Îmbunătăţi 
Intr’nn grad însemnat. Dacă mă

transport la teatrul resboiululul, con­
stat , că armatele rusescl sunt a- 
cum In Armenia turcească, şi pot să 
zic, după esperienţa şi observaţiile 

mele personale, că populaţiile din 
Armenia rusească a& o posiţie so­
cială, morală şi religioasă mult mal 
bună de căt aceea din ţerile, unde 
trupele rusescl operează.' acum . . . .  

OrI-care ar fi resultatul resboiulul, 
nu este de Îndoit, după mine, că 
succesul Rusiei nu va produce o îm­
bunătăţire In condiţia supuşilor cre­
ştini al Porţii... Ati acusat apoi pe 
Impei atorul Rusiei că s’a despărţit 
de concertul european. Nu sunt aci 
ca să apăr Rusia, dar voiţi cere Ca­
merei să bine-voiască a esamina le- 
alminte, dacă poate s’o blameze că 
n’a mănţinut concertul european. Am 
fi avut dreptul, de sigur d’a-I face 
imputări grave dacă concertul acesta 
ar fi fost o realitate, iar nu o fan­
toma. Declar că n'am avut de căt 

un fals concert, şi acel fals concert 
a fost urmarea hotărărel luate, d’a 
nu se esecuta cu forţa, decisiile Con­
ferinţei, ceea ce a dat Rusiei dre­
ptul d’a ziee că ea n’are Încredere 
In concertul european.*

Respunsul d-lul Burke la acest dis­
curs Însemnat prin adevărul fapte­
lor şi puterea argumentărel, a În­
vederat chiar zeloasei şi devotatei 
majorităţi guvernamentale, căt de a- 
luneoos este tăr&mul. pe care s'a pus 
cabinetul Beaconsfiold.

îndată ce vom avea întreg dis­
cursul d-lul Forster, nu vom Întâr­
zia d'a'l comunica, fiind d'o mare im­
portanţă pentru noi, a cunoasce a- 
măruntele cfesbaterilor urmate la Lon 
dra, căci ele coprind slmburul poli­
ticei, care va influenţa intr’un viitor 
apropiat, soarta popoarelor creştine 
din Orientul EuropeL

Am primit dela m vechia mi­
litar următoarea episblă cu rugă­

minte d’a o publica:
Un om din cel mal autorisaţl In 

cele militare, a zis cu nare euvSnt

că: vine un moment In care arma­
tele plătesc cu prisos sacrificiile ce 
s’ati putut face pentru dănsele.

—  Aceste cuvinte ’şl-aă găsit şi 
şl vor găsi tot dauna aplicarea lor 
căci dacă pacea este visul înţele­
pţilor, USsboiul este istoria oamenilor

Noi Kotnănil, care de mult timp 
am fost supuşi. <]ai tot felul de umi- 
liărl, să nu ne mirăm dacă pe cănd 
unii se luptati de zecimi de ani pen 
tru a dota ţara lor cu instituţiunea 
militară, alţii o  credeai! nefolositoare 
şi chiar ruinătoare. Ce să mal zi 
cem de acele şedinţe ale fostului 
Senat, in care s’ati găsit oameni 
pretinşi politici, ca să nu zicem pre­
tinşi Ruinări!, cari cereai desfiinţa­
rea armatei pentru motivul de a nu 
fi vre o dată in ispită de a ne servi 
de dfinsa. Acel oandenl erafi conse- 
cinţl cu pricipiile lor politice, căci 
to t intr'o vreme ne propuneau a fugi 
In munţi!

Dar a venit motpentul a uita or 
ce resimţiminte, a lăsa la o parte 
pe cel rătăciţi, şi. de ne iubim In 
adevăr ţara, să ne puneri) cu băr­
băţie la lucru, ca nu cumva din slă­
biciune sa fi din lncăpftţănare, să per 
dem ocasiunea care de secoll nu ni 
să mal oferise, acea de a proba că 
Romanul nu este aşa de degenerat 
precum bine-voesc uni a-1- crede.

In privinţa ultimelor evfenimente 
s'a ti zis destule, atât prin corpurile 
legiuitoare, cât şi prin ziare.— Sun­
tem fericiţi de a vedea că, afară de 
escepţiunl neînsemnăt6re, marea ma­
joritate a naţiunel recunoaşte avan- 
tagele convenţiunel Incheată cu Ru­
sia. Asemenea trebue să recunoa­
ştem că nimic nu putea fi mal le­
gitim de căt indignaţiunea ce s'a 
ridicat din toate părţile, contra ne­
pomenitelor procedări ale înaltei 
Porţi.

Cabinetul din Constantinopol nu 
a cutezat a ne trata prin circulările 
sale cu’n adevărat disprîţ ‘ dar sus­
pendă pe agentul nostru diplomatic 
ca pe un simplu fum ţioiar turcesc. 
Tot o dată, aruncă cercliesl pe teri­
toriul nostru, bombardează oraşe ]

deschise şi n< ocupate de armata 
Rusească, şi prădează vasele noaotre 
dupe Dunăre. încărcate cu producte

Ast-fel fiind lucrurile, noi credem 
că nu se va găsi un singur om, fie 
el de ori ce coloare, care nu nu­
mai să nu aprobe moţiunile votate 
de corpurile legiuitoare, dar care să 
nu găsească Încă că era ceva mal 
mult de făcut. Acest ceva constă In 
doă punüturl: — Cel d'ăntăifi era 
de a chema Îndată pe Agentul no­
stru de la Constantinopol, cu tot per 
sonalul Agenţiei, şi o declarare de 
rdsboiü ceva mal clară şi mal positivă 
de căt acea care resultă din moţiu 
nile votate de corpurile noastre le­
giuitoare.

A l 2-lea punct e privitor la ar­
mată. şi aci cerem ó mare şi bine­
voitoare atenţiune din partea citi 
torilor noştri.

Guvernului ’1 zic6m : .Încetează de 
a to t presinta Camerilor proeote de 
legi modificătoare organisărel noa­
stre militare ; căci aceasta se poate 
face In timpi de linişte şi de pace, 
iar nu cănd s’aude din toate păr­
ţile glasul tunului. Prin asemenea 
urmări, Indoeala, nesiguranţa şi de- 
scuragiarea alunecă In inima osta­
şului, şi guvernul trebue să fie cel 
d'ăntăifi care să se ferească de una 
ca aceasta.

Oficeril noştri sunt inteligenţi, şi 
merg plini de ardoare pe c&mpul de 
onoare. Soldatul nostru resuiuA toate 
calităţile ce se pot cere de la un 
bun şi brav ostaş, calităţi care In 
alte ţări s’ati obţiaut după un lung 
şir de ani, print’un Întreg sistem de 
educaţiune, şi cu mari sacrificii. Sol­
datul nostru le posedă prin instinct, 
şi aceasta s'a constatat In toate oca- 
siunile, nu numai In armata per­
manentă, dar şi in cea teritorială. 
Pentru acel ce s’ar Îndoi despre a- 
ceasta, le vom aminti numai modul 
n care aceşti oameni aú respuns la 

apelurile ce li s’atl făcut, spuind că 
merg la resboiQ, precum şi săngele 
rece de care aO dat deja probe la 
Olteniţa, Giurgiu, Bechet şi Calafat.

O greşiilă mare s'a făcut eu des- 
doirea cadrelor prin improvisarea 
a 8 regimente de dorobanţi, şi doă 
de artilerie. Urmează dar a se lua 
măsuri grabnice In această privinţă, 
căci o zi ce s'ar perde, ar fi a se 
comite o adevărată crimă.

Pentru aceasta sunt do8 mijloace, 
pe care le lăsăm la aprecierea mi­
nistrului nostru de resboift.

Cel d'&ntăifi. ar fi de a reveni la 
cele d'ăntăifi 8 regimente de doro­
banţi, prin condensarea cadrelor şi 
sporirea efectivelor, ceea ce ar co­
respunde mal bine la principiu) sa- 
lutariA al lnbrigadăreî lor cu cele 
8 regimente de linie. — Asemenea 
pentru artilerie; dacă nu se va găsi 
mijloe de a se compleeta cadrele, 
am dori mal bine a se suprima că- 
te-va baterii, de căt a vedea secţi­
uni mergănd fără oficerl.

A l doilea mijloc ar fi acela de a 
se aduna din toată ţara sergenţii 
reserviştl, care să complecteze nu­
mărul acestor cadre, ast-fel ca cel 
mal capabili din masa sergenţilor să 
poată la răndul lor complecta numă­
rul sublocotenenţilor.

Or cum, insistăm din toată pu­
terea convenţiunil noastre, asupra 
acestei chestiuni, căci să nu uităm 
că In Serbia, oamenii cel mal bravi, 
s au găsit paralisaţl pe cămpul de 
bătae, numai din pricina insuficien­
ţei cadrelor.

Am zis de la Început că a trecut 
timpul Incriminărilor, fiind In aju­
nul acţiunii; căci alţ-fejţ am Întreba 
pe d. fost ministru de resbel, co­
lonel Slăniceanu, ce a făcut cu şcoala 
cadrelor de dorobanţi, care da re- 
sultate atât de satisfăcătoare, şi pe 
care d-sa urma, nu a o desfiinţa, 
dar a-1 da ancă o mal mare desvol- 
tare In anul 1876?

Conclusiunea noastră este foarte 
simplă : o politică leală, francă, pa­
triotică; pregătirea armatei noastre 
pentru a preîntâmpina toate even­
tualităţile. Un vechili militar.
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In nUimile zile ale acelei părţi a cală 
torul vremea fu foarte rea. Vântul sufla tare 
de la nord-vest, şi impedica mersul va­
porului. Raugaoonu, prea puţin încărcat, 
se rostogolia ţi pasagerii erafi turmentaţi 
de manie talazuri, pe carf le ridica în Ut 
▼Sntol.

In zilele de 3 şi 4 Noemvrie, fu ca tm 
fel de furtuni. Vârtejul frimânta marea 
eu furie. «Rangaoonu, trebui sS ’şlstrângă 
pânzele, şi tot avea prea mult avônt.

iuţeala vaporului, seinţel«^ a  ge’mie- 
»ori mult şi se putea presupunecă Va a- 
jţrnge la Hong-Kong cu doă-zedl ore ma 
târziu, dacă furtuna n’ar înceta.

Fileas Fogg asista cu nepăsare Ia «p*_ 
otacolul murei furioase, care pire* on «e 
lupţi direct ca el. Fruntea ’I nu se întu­
neca un moment, şi cu toate acestea, oln-

târziere de doa-zeci ore pută si ’ l com- 
promiţă călătoria, IScânda ’ să ’i  scape 
vaporul ce pleca de Ia Yokcama. Omul 
acesta fără nervi nu simţea nici nerăb­
dare, nici nrit. Părea că, în devăr, acea 
furtuni îi era prevăzută in pjgram. Mi- 
stres Auda, care vorbia ou dosul despre 
această rea Întâmplare, îl vedi liniştit ca 
ort c&nd.

Fix nu vedea lucrurile din selaşi punt 
de vedere. Din contra, furtuni îî plăcea. 
Satisfacerea ’l-ar fi fost fără maţini, dacă 
*Rangaoonu» ar fi fost sforţa gi oco­
lească.

Aceste intfcrzieri îl profitai! căc obligau 
pe d. Fogg si mal stea cftts-v. zile la 
Hong-Kong. In fine, cerul, vertejule şi a- 
cbilonul ajutaQ proectele sale. ti cam 
bolnav, dar ce ’î pasa? Când corii i se 
svârcolia de răul măreî, spiritu'I se'esfîita 
de o nemărginită satisfacere.

OSt pentru Vinturi-Lume, se poatlesne 
Înţelege, cu ce supărare vădita pţecea 
timpul acesta. Până aci tothl mersestrn- 
năl Pământul, »p » păreafi oă sunt smse 
stăpânului se ii. Vapoare şi cil fero ¡1  

I erafi la ordine. Vântul şi aburul se dafi 
pentru a ’î facilita calea. Ora nemulţii. 

* rilor Bonise oare?

Vâutură-Lnme, par'-că ac«le doă-zecl mii 
de livre ale prinsorei ar fi eşit din punga 
lui, se svârcolia merefi. Furtuna îl scosese 
din fire, şi de bună voie c’ar fi biciuit ma­
rea nesupusă I Bietul băiat! Fix U ascun­
dea satisfacţia ce simţia, şi bine făcea, 
căci daci Ventură-Lume ’l-ar fi ghicit mul­
ţumirea nu s’ar fi ales bine deagentul po­
liţiei mitropolitane.

In fine tempesta se alină. Starea mării 
se schimbă în ziua de 4 Noemvrie. Veu- 
tură-Lnme se linişti şi el odată cu marea, 
iar <Rangaoonu> îşi reluă calea cu o mi­
nunaţi iuţeală.

Nu putea însă recâştiga timpul perdut. 
Pământul nu fu zărit de cât în ziua de 6 di- 
mineaţa. In programnl lui Fileas Fogg 
sosirea era la 5. Aşa dar întârziase doă- 
zecl şi patru ore, şi vaporul pentru Yo- 
kohama pornise de sigur, din njun.

La şease ore, cârmaciul se sui pe »Ran- 
gaoon* şi, luândn’şl locul, îndrepta vapo­
rul printre vase, până în portul Hong- 
Kongulnl.

Vântură-Lumo ardea de dorinţă si în­
trebe pa cârniucifi dacă vaporul oe pleoa 
la Yokohamn, plecase de la Hong-Kong. Nu 
cuteza însă, plăcându-I mai bine si ’şî aibă 
speranţa până iu cel din urmi moment, 
îşi arătase temerile lui Fix, care,— ca o

vulpe, încercă să'l consoleze, zicându'i că 
d. Fogg va trebui si ia un alt vapor, — 
ceea ce scotea şi mal mult din fire pe 
Vântnri-Lume.

D. Fogg, dupi ce consultase badshavuulefi, 
intrebă liniştit pe ti«ul cârmaciil, dacă scia 
când pleacă vaporul dela Hong-Kong spre 
Yokohama.

aMâine dimineaţă, respnnse cârmaciul.
—■ A I zise d. Fogg, firă să arate altă 

mirare. Vântură-Lume, care era faţă, ar 
fi sărutat voioe pe cârmacii; Fix '1 ar fi 
strâus de gât.

>Cum se numesce acel vapor ?— întrebă 
d. Fogg.

— ‘ Carnaţie,,—  respnnse cârmacinl.
— Nu trebuia să plece de eri?
—  Da, domnule, însă a avut o reparaţie 

de făcut la o căldare a machineî, şi a în­
târziat plecarea pe mâne.

— Iţi mulţumesc,— reepunse d. Fogg, 
care cu pasul sefi de automat se «cobori 
In salon. Ventură-Lume apucă pe cârmacii! 
de mână şi *1 strânse ou bcuurie, zicându’i:

xCârmacii!, eşti un om de treabă !* 
Cârmaciul, suntem siguri, n’a înţeles nici 
de cum, pentru ca respunsul sifi îi câşti­
gase acea amicali strângere de mâni.

La amiază *Rangaoonus era lângă cheifi, 
şi pasagerii se coborafi diutr'ânsul.

In această oiroumstanţi, întâmplarea

servise minunat pe Fileas Fogg. Fără a- 
cea reparaţie a căldăreî, 'Caruatico, ar fi 
plecat la 5 Noemvrie, şi călătorii noştri 
pentru Japonia ar fi trebuit si aştepte iaci 
opt sile.

Io adevir, vaporul care străbitea Paci­
ficai între Yokohama şi Sant-Francisco, 
era tn ooreepondenţi direcţi cu vaporul 
de la Hong-Kong, şi nu pleca p in i la so­
sirea acest aia. *Carnaticul» na pleca de c it 
a dona zi la cinci ore dimineaţa. D. Fogg 
avea şease-spre-zece ore libere ca să se o- 
cupe de afacerile sale, adici de ale sus­
trasei Auda. La debarcarea vaporului, o- 
feri braţul săfi tinerei femei, o conduse 
într’un palanchim şi se iudreptară spre 
OtaluUClubului.

Un apartament fa reţinut pentru juna 
femee, şi Fileas Fogg îngr\ji ca si na 'l 
lipsească nimic. Apoi spase mistresel Auda 
ci se dnce si’I caute rudele diu Hong-Kong 
în grija cirora trebuia si o lase. Tot-de- 
o-dati ordoni lai Vânturi-Lume să nu 
plece din otel până la întoarcerea lai, ca 
tânăra femee si nn remâni singură.

Gentlemanul se duse la Bursă. Aci, vor 
cunoasce de sigur mulţi, o perşofuaă ca o- 
uorabilnl Jejeeh, care se preuumera intre 
cel mai bogaţi comercianţi din oraş.



T I M P U L

DIN AFARA.

Public&m după ziarele din Viena 
următoarea proclamaţiune a comi­
tetului central bulgar din Bucureşti:

Fraţilor! Naţiunea care ştie a 
lupta şi aşi vărsa sângele pentru li­
bertate şi independenţă, e sigură 
că In sflrşit va învinge. Numai jertfe 
mari aduc libertatea! In cursul vea­
curilor, in care am purtat jugul scla­
viei, adesea-orl ne-am ridicat con­
tra duşmanilor nostril de moarte, 
cu sănge şi foc am protestat con­
tra asupririlor şi nedreptăţilor ce 
ni s’a făcut. Dar pănă acum tot- 
d'auna hordele turceşti a înăduşit 
strigătul nostru In sănge, şi noi a 
trebuit să suferim schingiuiri care 
a& făcut ca lumea întreagă să ne 
compătimească. Satele noastre nu 
de mult afi fost date pradă focului, 
mumele, soţiile, şi fiicele noastre 
afi fost masacrate; popii noştril aii 
fost restigniţl; bisericile noastre afi 

fost predate ; trupurile a mii de bul­
gari nu afi avut parte chiar nici de 
mormânt. Ori unde vom privi, câm­
pii şi plaiurile nenorocitei noastre 
patrii sunt pline de sânge bulgăresc. 
Am suferit răbdători aceste grozave 
nenorociri; căci speram, că peste 
puţin vom fi mântuiţi. Speranţa noa­
stră se realisează: Rusia voeşte să 
ne mântuească! S’a ridicat spre a 
trage pe Turci la respundere pen­
tru sângele vărsat şi spre a pedepsi 
pe chinuitorii nostril. Peste puţină 
vreme vor fâlfâi în Bulgaria stin­
dardele învingătoare ale Rusiei, In 
a căror umbră se va Întemeia un 
viitor fericit pentru noi. Buşii vin 
la noi ca fraţi, ce vor să ne dea 
ajutor, fară a cere ceva pentru dăn- 
şil. Ruşii, care afi dat Românilor, 
Şerbilor şi Grecilor liberarea exis­
tenţei, voiesc să ne-o dea şi nouă.

Fraţilor! A  sunat ceasul mare şi 
sfânt, In care noi trebue să ne ri­
dicăm toţi ca un om şi să luptăm 
alăturea cu Ruşii. înarmaţi-vă In 
grabă, cum nu mal puteţi; trebue- 
şte să ne arătăm vrednici de soarta 
ce ni se pregăteşte. Interesele noa­
stre, viitorul nostru, mântuirea noa­
stră cere, ca să luptăm alăturea cu 
eliberatorii nostril. O mare opintire 
şi ne vom arăta vrednici de liber­
tate!

Naţiune bulgară! Tu Iţi vel da 
Insu-ţl un guvern. De-o-cam-dată te 
supune guvernului naţional proviso- 
rifi, pe care T-afi numit patrioţii. 
Acest guvern In curând va fi în 
mijlocul tăfi şi va urma după vo­
inţa ta. De-o-cam-dată îţi strigă de 
pe pământul românesc: Înainte Bul-

Persoana la care d. Pogg se adresa, cu- 
noscea, în adever pe neguţătorul parsiii. 
Insă de doi ani, acesta nu mal locnia in 
China. Câştigând avere, se stabilise in Eu­
ropa,— in Olanda, presupuneau unii, aceea 
ce se putea lesne înţelege din cansa nu­
meroaselor relaţiunl comerciale ce avusese 
cu această ţari.

Fileas Fogg se intoarsela Otelul-Clubu- 
luî. îndată ceru voie Mistresei Au da să 
86 presinte înaintea el, şi fără alte cuvinte 
îl spuse că onorabilul Jejeeh nu mal şedea 
io Hong-Kong şi că de sigur era în 0- 
landa.

La aceasta, Mistres A uda nu respunse 
nimic mal întâii!. îşi trecu mâna pe frunte 
şi stătu cât-va pe gânduri.—Apoî, ca vo­
cea el cea dulce, zise:

>Ce trebue să fac, domnule Fogg?
— E foarte simpla, respunse gentlema­

nul;— să mergi în Europa.
— Nu pot însă abusa...
— Nn abusezî, şi presenţa d-le nn jig ­

neşte intru nimic programul meu... Vân- 
tură-Lume?

— Domnule,— respunse acesta.
- Du-te la * Carnaţie» şi opreşte trei 

cabine.*
Vântura-Lu me, încântat că’î va urma in

guri! Cu noi este Dumnezefi, cu noi 
sunt fraţii Ruşi!

C. Zancolf, A. Panoff, P. Entşeff, Z. 
StambolofT, I. Cavalerieff, D. I. Iwanoff, 
P. Viskoffski, I. Wasoff.

Dat In România 7 MiiiQ 1877.

—  „Nord* comunică după „Stan. 
dard* din Constantinopol următoa­
rele :

Camera deputaţilor a votat erl 
legea relativă la măsurile ce se vor 
lua In oraşele declarate In stare de 
asedifi.

In sflrşit marele-vizir a asigurat 
pe d. Layard, că Constantinopolul 
nu va fi declarat în stare de asedifi.

D. Layard s’a ostenit mult spre 
a obţinea acest resultat, de oare-ce 
miniştrii ar dori să se servească de 
starea de asedifi spre a închide Ca­
mera.

Camera şi Ahmed Yesic, preşe­
dintele el, merefi sunt în colisiune 
cu guvernul, şi Poarta se teme de 
noue complicaţiunl dacă camera nu 
ar remânea în lucrare.

A l treilea capitol al legii privitoare 
la starea de asedi 0 hotăresce că pre­
tutindeni unde starea de asedifi se 
declară, constituţiunea şi legile civile 
sunt suspendate. Prin urmare, pro- 
clamându-se In Constantinopol sta­
rea de asedifi, Camera şi Senatul 
ar trebui să incete a mal lucra.

Eată c&te-va puncte asupra că­
rora esistă o diferinţă Intre Cameră 
şi guvern:

Camera e foarte iritată contra 
Porţii, pentru că ea a acceptat pro­
tectoratul german asupra supuşilor 
ruşi şi ar dori să dea în judecată 
pe Nuri Paşa, soţul surorii mal mari 
a sultanului, pentru deturnările de 
bani publici, pe care le-a făcut pe 
timpul Sultanului Murad.

Lista civilă imperială de asemenea 
intentează o acţiune pentru juvae- 
rele de la Palat, pe care Nuri Paşa 
le-a dat zălog la un banchier.

De asemenea Camera voiesce să 
dea In judecată pe ministrul de resbel 
Redif-Paşa, pentru abusurl admini­
strative , şi Redif-Paţa care acum 
e atot-puternie, este hotărît a cur­
ma activitatea Camerei, mal nainte 
de a-I fi putut, face acest răfi.

Acestea sunt motivele pentru care 
Poarta ar dori să declare Constan­
tinopolul în stare de asedifi, dar 
acum ea se mulţumeşte a închide se­
siunea Camerei fără de a recurge la 
asemenea măsuri şi prin urmare a 
cedat remonstranţelor d-lul Layard.

Este de temut, ca nu cum-va Redif- 
Paşa cu cel-lalţl inamici al guverna- 
mentulul liberal să nu triumfe şi ca 
nu cum*va primul parlament otoman 
să nu fie Incurând disolvat.

călătorie şi tenăra feraee, care era prea gin­
gaşă pentru el, eşi indată din Otelul-Clu- 
bnluî. (Va urma).

SAPIRA

E t! — ştiţi că l’am văzut — anume pe 
mnemonistul şi fisiognornistul Şapira.

Adese-ori am auzit, ori am citit prin ziare 
despre acest om al minunilor căte o no­
tiţă umflată, oare ne făcea impresia recla­
melor atât de obicinuite in timpurile noas­
tre. Acum apoî, după ce am văzut omul, 
înţelegem aceste notiţe.

Şapira nu este nimic mai puţin de cât 
o minune; cu toate acestea, ca cap, este o 
anomalie organică, nn mai puţin intere­
santă de cât instructivă, care ne pune in 
uimire. Pus in faţă cu Şapira, omul nor­
mal este coprins de nn simţimânt de în­
doielnică Îngrijire, care mai bine s'ar pu­
tea asemăna cu aceea de care suntem cu­
prinşi, când ne aflăm sobt o boltă colo­
sală numai pe jumătate luminaţii. In ca­
pul lui Şapira toate lucrurile se petrec ca 
şi intr’al nostru, ele se petrec insă in nişte 
proporţiuul atât de mari, în cât ne cu­
prinde un fel de frică instinctivă. E ca şi 
când am vedea inotând o ceată de chiţi 
într'nn strop de rouă.

Până acum nici o ştire de pe 
câmpul de resbel din Asia.

La Poartă nu se scie cu esacti- 
tate unde este Cartierul general al 
lui Admed Mukhtar-Paşa şi este prea 
închietată pentru siguritatea Kar- 
sulul.

Acum incapacitatea lui Mukhtar- 
Paşa e admisă. Se crede că va fi 
destituit.

Poarta e dispusă a face insulei 
Creta mari şi liberali concesiuni spre 
a-şl asigura fidelitatea el.

D. Layard cu mult tact şi mult 
„ savoir-faire“ îşi dă marea silinţă 
pentru a împiedeca pe Poartă să 
adopte o conduită neoportună, şi 
până acum chiar cu mult succes, 
îşi dă toată osteneala să hotărască 
pe Poartă a aplica persoane capa­
bile şi de toate naţionalităţile. A 
făcut deja muHi ttne şi şi-a câşti­
gat stima generală*.

OCNELE D U A  SLANIC
* Mal, 1877.

Domnule Redactor e.

Salinele din comuna Slănicu, până 
la reducţiunea personalului, se ad­
ministra Intâifi de un funcţionar nu­
mit administrator, care era însăr­
cinat cu primirea sării produsă de 
ciocănaşl şi care i se preda prin 
cântărire de către inginerul diri- 
gent, cu predarea el la cumpără­
tori, cu primirea de furage pentru 
nutrimentul cailor şi diferite alte 
materiale necesare salinelor etc. care 
şi acestea se urcafi în cursul unul 
an la suma de lei 70,000 şi avea 
o cauţiune de 12.000 lei noi; apoi 
de un casier care era însărcinat cu 
primirea costului sării, vărsarea la 
tesaur a sumelor ce Încasa, cari 
mal cu seamă în zile de vară, se 
urcafi în cursul unei săptămâni la 
30—40 mii franci, avea şi acesta 
depusă o cauţiune de 12 mii lei n. 
Aceste garanţii erafi negreşit de­
puse Statului în scop ca, când vre 
unul ar delapida banii safi sare de 
la salină, să se poată urmări ga­
ranţiile ce aveafi depuse. Aşa s’a 
întâmplat cu un fost perceptor la 
saline în anii trecuţi, d. Ioan Cris- 
tescu, ce avea depusă o cauţiune 
de lei vechi 15 mii şi care a dela­
pidat 8,900 lei noi. Statul i-a luat 
cauţiunea şi restul i s’a reţinut din 
chiria unor case angagiate drept lo­
cal de administraţie al salinelor. Acest 
delapidator de bani publici actual­
mente se află perceptor al Comunei 
Slănicu, fără nici o cauţiune, ci nu­
mai p’o simplă recomandaţie a unul 
cumnat al săfi, cunoscut cu influ- 
inţă în partidul radical.

Sfînta scriptură este o carte mare. Şa­
pira o ştie insă de a rostul. Dacă vom 
spune un nume, Şapira numai de cât ne 
spune, dacă acest nnme se găseşte in car­
tea cea mare, ne spune de câte-ori se gă­
seşte şi, in sfârşit, ne spune anume unde 
se găseşte.

România are multe lucruri bune şi multe 
lucruri rele; din toate insă nimic nu are 
mai mult de cât legi. Ei, bine Şapira ştie 
toate aceste legi de a rostul,—  fără îndoială 
singurul om, care se poate făli cu aceasta. 
E destul sa deschidem vre-una din cole- 
cţiilejde legi şi să indicăm un cuvânt pen­
tru ca Şapira să ne reciteze articol pe ar­
ticol cartea întreagă.

Talmudal israeliţilor e compas din trei­
zeci şi şase de volume mari. Şapira îl ştie 
şi pe acesta de a rostul, şi anume Lîl ştie, 
in cât aici ne stă mintea in loc. Luăm 
după plac unul din volnme, apoi luăm un 
ac şi străpungem pe o pagină un cuvânt. 
Acul trece prin 30—40 pagine şi Şapira 
ne spune pe fie-care pagină care anume 
cuvânt e străpuns prin ac. OrI-cât de e- 
straordinară şi chiar de neînţeleasă ne-ar 
părea această dibăcie, ea singură ne face 
să înţelegem, cam Şapira îşi aduce aminte 
atâtea lacruri. Memoria îl este topografică:

Acum, cu ocasiunea reducerilor 
făcute In personalul Salinei, s’a re­
dus şi fostul casier-perceptor, rămâ­
nând singur Cămăraşul şi cu atribu- 
ţiunile acestui servicifi. Câmâraş al 
acestor saline este d. Stan Popescu, 
care nici până astă zi n'a depus nici 
o garanţie, cu care să se asigure a- 
verea statului de la acele saline.

Acest d. Câmâraş, Stan Popescu, 
'I se poate Imputa că salinele Slă­
nicu astă-zl afi devenit prada furi- 
lor din causa slabei strejuirl făcută 
de un cumnat al Câmăraşulul, anu­
me Iancu Dumitrescu, ca magaziner 
şi de un singur portar anume Nae 
IvanovicI adus de numitul Cămăraş, 
care s’a şi logodit cu una din cele 
trei fete ale acelui portar acest an.

Redacţia. (Scrisoarea se Întinde în 
mal multe amărunte despre viaţa 
acestor trei feţi logofeţi de la Slâ- 
nic, şi termină cu această între­
bare) :

întrebăm pe d Ioan Brătianu, mi­
nistrul financelor, cum a încredin­
ţat acel isvor de avere al Statului 
unul individ ca d. Stan Popescu, 
lipsit de orl-ce garanţie morală safi 
materială? Si cum tolerează d-sa a- 
semenea fapte chiar în ograda Ocne­
lor I

Dacă şi la cele-l’alte saline se va 
fi urmând tot ca la Slănio, apoi 
suntem siguri că în curând vom ră­
mânea văduvi de e le !

Ioan Irimeseu.

Comuna Scurtesci, plaiul Teleajăn.

DIN INTRU

Lege pentru fixarea unei taxe de Şo/o asupra 
retribuţiunilor tutulor funcţionarilor.

Art. 1. Sunt supuşi Ia taxa de 5 la suta 
asupra retribnţinnel lor mensuală, toţi func­
ţionarii civili ai Statalul, judeţelor, comu­
nelor urbane, funcţionarii aşezămintelor 
publice, administraţiunilor căilor ferate, 
monopolului tnt«nnrilor. băutorilor spir­
toase, stabilimentelor de bancă, societăţi­
lor de asigurare, de întreprinderi de lu­
crări, de furuituri, de transport, funcţio­
narii tutulor stabilimentelor de utilitate 
publică, de bine-facere, pensionarii Stata­
la! şi comunelor, şi in genere toţi impie­
gaţii cari primesc o retribaţiune periodică, 
mensuală saii anuală, recompense naţio­
nale, pensiuni viagere, dinrne şi accesorii 
saii diferite indemnităţi.

Art. 2. Nn iunt supuse la această taxă 
persoanele cup'inse in articolul de mai sas 
a căror retrituţiune mensuala na trece 
peste 100 lei.

Art. 3. Acesta taxă se va percepe pe 
trimestru din sama neto ce primesce func­
ţionarii saii tensionării, de odată cu cele- 
l'alte contribiţiuni directe, şi în sarcina 
comunelor, (pnform legei de percepţie din 
21 Martie 1'71.

Art. 4. Date administraţinnile şi aşe-

nn îşi adae aminte numai şirul de oa- 
yinte, ci tede, cnm ele sunt aşezate în 
carte, îşi duce aminte jpagini întregi şi 
cartea înteagă, care in tot momentul îi 
stă ca o <agină colosală înaintea ochilor.

In meioria de numeri, Şapira înceată a 
mai fi îpeles. Are o carte, în care snnt 
scrise cŞ-va sate de şire de numeri. A- 
legem di aceste şire unul şi îl comuni­
căm cuipsa anei ţifre : Şapira numai de 
cât ne pune, care anume ţifră lipseşte din 
şirul, « am comunicat.

Ar el altă carte in care sunt 40 de al­
fabeto însemnate cu şiruri de numeri. 
Ast-frîntr’un alfabet A este însemnat prin 
şirul '8754955621 , intr’altul prin şirul 
36295 şi aşa mal departe. Dacă vom a- 
legelcum un nume propriii ori nn cuvânt 
şi îlkom însemna cu şirurile de numeri 
ales/după plac şi aşezate intr’un singur 
şir Ing de vr’o 30 ţifre, peste puţin Şa- 
piwne spune numele. Cum ?I — Aceasta 
ntfe ştie! Fără tndoială nume pe baza 
m/oriei topografice. Vede de o dată cele 
4 ale alfabeturi şi 'aet-fel desparte şirul 
IA  in mai multe şiruri mal scurte, care 
(Jsspund literelor respective.
Adevărul acestei luorărl sufleteşti de có­
jale dimensiuni ne încredinţează, că Şa-

zământele notate in art. 1, sunt datoare a 
remite comunelor pentru fie-care an, sta­
turi nominale, indicând numărul şi retri- 
buţiunea mensuală a impiegaţilor.

De asemenea snnt obligate, sub a lor 
răspundere, de a reţine la fie-care trime­
stru, din retribuţianea impiegaţilor, taxa 
datorită, oare se va- vărsa la comună.

Art. 5. Statele verificate de comisia co­
munală şi de revisie, vor servi de basă 
pentru perceperea taxei şi pentru deter­
minarea debitului annal al comunei către 
Stat.

Art. 6. Adaosele şi scăzămeatele care au 
loc in cursul anului privesc în saroina saii 
folosul comunelor.

Art. 7. La această taxă de 5 la sută a- 
supra retribuţiunelor nn se va adăoga nici 
o zecime judeţeană, comunala saii a ca- 
merilor de comerciii.

REGULAMENT
ASUPRA REOHÎŞIŢIDNILOR MILITARE

TITLUL I I

Despre esecutarea requisiţi anilor. 
CAPITOLUL IIL 

Despre rechisi.ţianile relative la hrană, îm­
brăcăminte, la echipament, la medicamente 

şi altele.

Art. 9. Ministerul de resbel hotărasce 
epoca când încep rechisiţianile pe uă par­
te saQ pe tot teritoriul ţereî.

Decisiunea aceasta este comunicată co­
mandantului armatei, pentru a da ordi­
nele cuvenite corpurilor de sub comanda sa.

Ast. 10. De la epoca determinată pen­
tru rechisiţie înceteasă alocaţiele în bani 
pentru farnitnrile ce se vor da în natnră.

Art. 11. Pentru esecutarea rechisiţiilor 
ministerul de resbel numesce comisiuni 
mixte, pe la localităţile unde ar găsi de 
trebuinţă spre a se face aprovisionările 
necesare armatei.

Art. 12. Comisiele snnt compuse de pre­
fectul districtului, de un delegat al mi­
nisterului de resbel, de primarul comnnel 
şi de un membru al comitetului per­
manent.

Art. 13. Miuisterul de oesbel fixează 
cuantitatea şi natara furniturilor, ce tre­
bue a se rechisiţiona de comisii, in fie­
care district având in consideraţie resur­
sele locale.

Art. 14. Preşedintele comisiei, în urma 
acestei antorisaţii şi in înţelegere ca cei 
alţi membrii, face repartiţie asupra comu­
nelor din district şi dă ordin primarilor 
comunelor despre prestaţiunele ce ar a da 
locuitorii.

Art. 15. Primarul, după primirea ordi­
nului, asistat, afară de caşuri de forţă ma­
joră, de către doul din locuitorii cel mal 
impuşi din comună, faoe repartiţia intre 
locuitori a prestaţiunilor cerute şi între 
contribuabili, chiar cănd aceştia nu locu- 
esc în comună.

In nici un cas repartiţia nn va covârşi 
maximal de a treia parte din productele 
proprietarului moşiei, arendaşului saii ori­
cărui locuitor din eomupă.

Primarii vor da fie-cSrnî locuitor uă 
chitanţă]pentru prestaţiei« predate, spre 
a le servi la despăgubire.

Chitanţa va fi tăiată din un registru cu 
matcă.

Art. 16. Toate furniturile sunt adunate 
prin mijloacele primăriei şi date în primi-

pira poate să aibă judecată fisiognomică. 
Eată ce zice d-sa:

*Privesc în nainte de toate la ochii unul 
om, Ia intensitatea şi felul focu/nî lor, la 
formaţiunea garel, a nasului fi a frunţii, 
la tresnrile feţii, la oreţăturile frunţii, la 
coloarea, lustrul şi textura părului, la făp­
tura trupului, în sfârşit toate părţile 
şi toate mişcările unul om şi îmi alcătuiesc 
din ele un întreg asupra căruia judec şi 
viitorul va arăta, că drept am judecat,.

Ş i într’adevăr nu e vorbă de cât de a 
vedea bine şi de a ţinea minte, ce am văzut. 
Nu mai se poate pune ta îndoială, că sunt 
anumite semne caracteristice şi raporturi 
între semne, care tot-de-una sunt adevă­
rata oglindire a vieţii sufleteşti. Nn este 
cu putinţă ca o fată de şase-spre-zece ani 
să iubească pe un bărbat, fără oa ochiul 
normal să nu vază oglindirea îmbătătoarei 
simţiri în faţa el şi nu este ou putinţă, ca, 
după ce s’a stins această simţire, să nu 
rămâie în faţă o abia strevăzută urmă a 
ei> Pe care omul anormal o vede. E numai 
vorbă să ştim, la ce stare sufletească, ce 
semne corespund şi să ţinem minte, oe am 
ştiut şi să putem 'vadea, într’nn singur 
moment tot oe ţinem minte. Şi acesta e 
darul pe oare îl are Şapira. Pe când noi



T I M P U L

rea comisiei la punctai ande se face apro­
visionaren.

Aít. 17, Primarul, dacS găsesce de tre- 
bninţti, poate, în socoteala comunei, si a- 
provi/.ionese prestaţiunil» cerute pe compta 
resurselor generale ale budgetului comunal.

In nici un cas primarul nu va putea 
coprinde in repartiţie stabilimentele reli­
gioase saii ospitaliere fi nici nn object satt 
elidirá aparţinând companiilor drumurilor 
de fer ce servi la exploatare.

Art. 18. Pentru primirea furniturilor, 
comisia va dresa un proces-vefbal format 
dupa modulul No, 3, pe care *1 va da pri 
marnluf comnneî saii delegatului sSH, îm- 
preunS eu un tabloii făcut dupi modelul 
No. 4, pentru prestaţiile primite. Atât 
procesai-vesbal cât şi tabloul se vor tran­
scrie intr’nn registru care se va pistra la 
primăria de la reşeoinţa districtului. Mi­
nisterul al de resbel se va trimite ui es- 
pediţie a procesului fi a tabloului citat.

Art. 19. Pentru înmagasinarea, ton ser 
varaa şi distribuţia la armaţi a prestaţi­
ilor aprovisiónate, comisiile vor avea per­
sonalul militar necesar, ţinând comptnrl 
conform reglementului special al mate­
riilor.

Art. 20. Corpurile de IrnpS sunt anto- 
risate a face rechisiţie numai in caşurile 
nrmatoare:

1). Pentru trisnrile de transport nece­
sare in timpnl marşului, dupi ordine spe­
ciale a ministerului de resbel prin care se 
autoriii numărul trişorilor pentru fie-care 
corp.

2). Pentru cnartiruirea trupelor şi ocu­
parea locatarilor necesare conform regle­
mentului special al cnartiruirilor trupelor.

3). Pae de aşternnt şi lemne de foc.
4). Bastimentele saS imbarcirile ce se 

gisesc pe riurl, gârle şi canale.
Art. 21. Rechisiţiile de natnra celor a- 

retate in articolul precedent, se esecut de 
primari in urma unul ordin dat de co­
mandanţii corpurilor de armaţi, conform 
model. No. 1.

Art. 22. Când corpnrile de trupi călă­
toresc isolat, atunci ordinul de recbisiţie 
se snbscrie de şefii de corpuri.

Art. 23. Pentru prestaţiile primita, cor­
pnrile datt primarilor bonuri după mode­
lai No. 2 tăiate din condica cu matcă.

Art. 24. Eseoutarea rechisiţiilor de pri­
mar se face conform art. 15 din acest re­
glement

Art. 25 Corpnrile n’att nici nn amestec 
in esecntarea rechisiţieî, en toate acestea 
datt concursul ce s'ar cere de primari

D. Dauiolopolu zice, c i a citit chiar ra­
portul Comisinnil de dare in judecata a 
foştilor miniştrii, prin care D-sa este ales 
preşedinte al acelei Comisinnl. D-sa a fost 
declarat mal ’nainte c i nu poate lnn parte 

acea comisinne nici ca membrn, necum 
ca preşedinte. Repetă acum pentrn ultima 
daţi, c i nn poate primi acea onoare, şi cn 
atât mal puţin si studieze astăzi nn do­
sar de 3000 pagine, când creeril D-sale 
snnt frământaţi nnmat de împrejurările 
politie».

D. Preşedinte ia act de aceasta, şi tot 
odati invită Camera si treaci in secţiuni 
pentrn a delibera asupra proectulul de lege 

relativ la resiliarea Concesiunii Crawley, 
ceea ce se şi face pâni la orele 6 şi trei 
sferturi seara, f i r i  a se mai redeschide 
şedinţa publici.

C A M E B A

Şedinţa de Vineri 6 Mal.

Şedinţa se deschide la orele 2 şi 3 
sferturi p. m. sub preşedinţa d-lnl C. A. 
Rosetti fiind presinţl 74 d. deputaţi.

Se îndeplinesc formalităţile ordinare.
D. Protopopescu Pache oitesceo propu­

nere de a se infiinţa institute de invalizi 
pentrn militari pe la mănăstiri.

D. Ministru de es terne presantă proec- 
t#l pentrn decoraţiunî militare, iar d. mi­
nistru de resbel, proectul pentru nn cre­
dit de 892,0000 lei.

D. Cariagdi mulţumesce Adunării pen­
tru onoarea ce i-a tăcut, alegândn '1 de 
vtce-preşedinte al săfi şi promite oi rşi va 
îndeplini misinnea cn consciinţi.

SCIKI SOSITE CD POSTA DIN ORMA
Londra, 15 Mai fi.

Întâia resolnţiune a lui Gladstone a fost 
respinsi cn 354 voturi contra 223: in ur­
ma acestui vot Gladstone a retras a dona 
ea propunere.

St. Petersburg, 15 Mal.
»Invalidul Rus* publică următoarea de­

peşă cn data de 14 Mal, primită de la 
I Marele Dnce Mihail: La 12 Mal s’a ară­
tat o escadră tnrceasci la Gndanty, a bom 
bardat această fortireţă şi apoi a debar­
cat cn 1000 Cerchezi emigranţi. S’aii tri­
mis din Suchum spre întâmpinarea lor 
câte-va sotnil de cazaci şi miliţii. La 10 
Mal statt şase monitoare turceşti cnirasate 
în faţă cu Sachnm.

ilexandropol, 13 Mal.

O trupă de 700 cavalerişti tnrceştl att 
deşertat din Kars. Popnlaţinnea provoacă 
pe Turci si intre in lnpti.

Achakalakl, 18 Mal. 
La 5 şi 10 Mal s’aii făcut recunoaşteri 

In direcţia Ardahan. La 9 a avnt loc 
ciocnire cn infanteria turceasci, ce şi-a 
pirăsit fortificările. După câte-va focuri de 
tnn turc s’aii retras. Din partea noastră 
nici o perdere.

Berlin, 16 Maiu 

Se asigură că dupi vr'o G septămânl 
Corniţele Şuvaloff se va întoarce la postai 
şeii din Londra.

Paris, 15 Maiu. 
Ziarul *La Defensa, publică din Znrieh 
scrisoare a Comitelui polones L. Plater. 

in care acesta declară oi na este adev& 
rat, oi ia Polonia s'ar pregăti o reseoală 
O asemenea mişcare nn ar fi în impreju 
rările actuale de cât o armă pentru ina 
micii Poloniei. Timpul eliberiril Poloniei 
nn a venit incă.

Lomborg, 15 Mal. 

Eri a trecut pe aici nn transport de 4. 
vagoane spre România; 39 era ii încărcate 

en pesmeţi, eară <i cn im bric im in te mili 

tare. Asemenea transporturi trec adese-orl 

pe aici.
Zara, 15 Maiu. 

Insurgenţii aii dat alalti-ierl foc la 
casarma cea mare din Grab şi la donă 
redute, donă magazii şi la vama din Znpci 
firă ca să întimpîne vre-o resistenţă de 
oare-ce soldaţii turceşti B’att retras, li 
sănd în urma lor proviantul şi muniţia 
nile. ______

vedem omnl numai împărţit in bncăţl mal 
mari ori mal mici, el vede de-o-dată în­
tregi pe când noi constatăm şi comparăm 
nnmal cu elementele puţine, pe care ni le 
putem adoce aminte lntr'un anumit mo­
ment, el constată şi compari cu imensa 
mnlţime de elemente, care tot-de-una ti 
•unt presente. A*t-fel este cn putinţl ca 
să uâ spuie, care ne snnt aplicările mal Iu» 
semnate, care sunt bnonriile ori suferinţele 
prin care ani trecut, ba, urmând din a- 
ceste premise, va putea să ne spue chiar 
?i; la ce avem si ne aşteptam în viitor, 
întru cât acest viitor atârnă de la indivi­
dualitatea noastră, de la trecutnl nostru 
şi de la impreginririle, in care trăim. 

Toate aceste sunt lucruri, pe care e greu 
a le ‘ înţelege* şi «tocmai, pentiu aceea 
nn ne remâne de cât să le ‘ credem». Este 
insa nn Incrn, care justifici aceasta cre­
dinţi : acela, ci tot ce se petrece in capnl 
Ini Şapira, este un proces firesc şi ins­
tinctiv, ale cărui legi le Înţelegem. Lucrul 
nnmal cuantitativ e neînţeles; tocmai pen- 
trn aceea insa pentrn omul cugetător ede 
un inmiit intere». Capul lui Şapira este 
oare-şi cum o oglindă, in care tot omnl 
se vede *cn ochii săi».

N O U T Ă Ţ IL E  Z ILE I 

Citim în »Curierul* din laşi următoarele: 
»Comitetul damelor din Iaşi pentrn a- 

jntorul răniţilor*. Deja d-le membre a Iea- 
cestal comitet, împărţite pe despărţiri, am­
bla din casă ’n casă şi din magasie în 
magasie adunând cu liste de subscripţie 
ofrande, pentrn ajutorarea răniţilor. Pe 
cât am aflat demarşa d-lor esto încunu­
nată de succes. In enrând vom pnblica 
listele en resnltatnl lor, ear până atunci 
aducem viei» noastre mulţumiri atât onor. 
doamne din comitet pentrn silinţele ce’şi 
datt cât şi onor. cetăţ«nl care să grăbesc 
a răspunde intr'un mod atât de generos 
Ia apelnl d-lor.

*
* *

»Panahidă*. Marţi, 3 Mai, aii făcut la 
Rnginoasa rugăciuni de patru ani pen­
trn repausarea sufletului regretatului 
Domn al Românilor Alesandrn loan I. M. S. 
Doamna şi jnnil prinţi nefiind în ţară, vor 
asista la aceste rugăciuni nnmal cel-1-aIţi 
membrii al familiei Cn această ocasie se 
vor depnne pe mormânt trei cnnane de 
marmură, trimise de M. 8. Doamna 
ţii Caza şi d. Baligot.

colaevicl. Toţi snut jnnl, frumoşi bărbaţi 
plini de vieaţă şi foarte bine echipaţi. El 
aii plecat îndată înainte fără a se opri 
aici; zilele aceetea se asceaptă un mare 

umăr din aceşti cerchezi.
*  «

•
»Pensionarii*. Aflăm că s’a dat un noii 

ordin la Casierie de a nn se elibera peu- 
siele. Seim c i în imprejnririle de facii 
guvernul are mare nevoie de bani pentrn 
întreţinerea armatei şi întâmpinarea ce- 
lor-l-alte cheltuell ce reclami apărarea 
patriei, cu toate acestea ar fi bine ca el 
să se găndească şi la aceşti nenorociţi, 
din care cea mai mare parte n’att alt 
mijloc de esistenţă de cât pensia pe care 
ş’att ciştigato prin atâţia ani de serviciu.

(Curierul).
• *

•

Corespondenţa »Vulturnlnl*.
Ismail, 1 Mai3.—ţlilele trecute 50 ca­

zaci din Kilia att trecut Dunărea cn caii 
lor tn not. Cansa acestei treceri a fost 
provocată de nisce locuitori, cari fngind 
de Başiboznci şi cerchezi ca că nn'f tae, 
intrase în bălti şi făciatt semn rnşilor de 
a’i scăpa. La trecerea cazacilor dincolo la 
Kilia cea veche; Tnrcil, cari urmăreaţi pe 
nenorocitele victime, văzând pe cazaci aii 
fugit. Multe femei şi copii fugite de groaza 
Turcilor, att fost trecute dincoace de că­
tre cazaci şi cn modul acesta att scăpat 
de moarte signră.

La întoarcerea cazacilor, nnnl dintre el 
a luat un bntoiaş cu spirt la subţioară 
ca s i’ l treaci dincoace. La înotare di 
peste un vârtejii, unde a fost in mare
primejdie de a se îneca, cicl de şapte ori
la întors apa pe loc, şi toţi socotoatt ci
el se va îneca, el ânsi, cn ni forţi şi
cnragitt admirabil strigi calnlnl dându' 
nn b ici; în trei sărituri calul s’a aflat 
afară din vârtegiii, ear peste puţin a eşit 
la mal, ţinâad şi bntoiaşnl la snbţioară 
Eată dar ce face cazacul rusesc ! Să trăiască 
asemenea voinici!

Pe când cazacii trecuseră Dunărea şi se 
aflatt pe malnl drept în Bnlgaria, ceva 
mal jos de satul Vilcovo (Velcovo), ei a 
descoperit în sălcii nn telegraf secret cn 
toate trebuincioasele Ini, lângă care era 
şi nn tnre. Acest instrument telegrafic 
precum şi turcul fost traspórtate din 
coace şl turcul telegrafist sa afli în arest 
in poliţia rusească.

*  *
Ciocnirea trenului de la Costescl. — Eri 

noapte ora la 1 şi jum. trenul militar, 
care plecase din PitescI intrând in gara 
Costescl, nefiind calea închişi, a dat peste 
un tren cn vagoane libere care ascepta. 
Ciocnirea a fost aşa de mare şi ar fi fost 
şi mai teribili dacă condnctorul n'ar fi 
Inat chiar în acel moment grav, măsuri 
pentrn oprirea machinel. Snnt trei morţi 
un conduotor, nn bremzer de la calea 
ferată şi an soldat rns; şeapte inşi răniţ 
foarte "grav, iar câţl-va contusiaţL Şease 
vagoane s’att sfirămat cn totnl, iar opt 
sunt vătămate.

O comisie din partea direcţiei căilor 
ferate şi un colonel rns s’att dns pentru 
a face cuvenitele ceoetări.

*
|R *

Sinucidere saii asasinai. — Acnm trei 
^ile s’a găsit înecat în lacnl CismegiS 
un individ al cărni nume este Carol 
Schneider, născut iu Braşov, fost fabricant 
de postav acolo, şi d» mulţi ani lucră 
tor intr'o litografii din Bncnresci.

Ch. Daniel; ofrande de bani la d. Casier 
F. Byk; ofrande de scamă, band aje, pânză 
veche şi nonă etc. etc. la d. d-r Finkelsteln.

Sperăm c i apelnl nostrn vagisi unecho 
resnnitor Sn iniroel» D-voastri.

Comitelui centra < iitraclit din Ia fi pentru a- 
jutorul românilor răniţi fi bolnavi-

pnn-

» Cerchezi*. Cn nn tren de Vineri seara 
att sosit la gara noastri mal mulţi cer­
chezi din garda marelni dnce Nicolae Ni-

(Coreligionari,

Sîtnaţiunea gravi în care se află actu­
almente România ne impune sacra datorie 
de a veni în ajutorul acelor soldaţi Ro­
mâni bravi, oare Inptândo-se pentrn pa­
trie, vor fi răniţi,

Comitetnl central Israelit din laşi con­
stituit pentrn sns-zisal scop, apelează 
prin aceasta la toţi coreligionarii din Iaşi 
cn să bine-voiască a contribui fie care după 
mijloacele de care dispnne, la uşurarea 
suferinzilor răniţi şi bolnavi.

Ofrandele vor consta în bani şi efecte, 
şi vor fi adunate de comisinnile numite 
din sânul Comitetului, ce vor nmbla pe la 
totl.

La voi, domnea le israelit» a cărora mnnifi- 
cienţă aste cunoscută, facem deosebit apel 
a lncrn împreună cn copilele voastre scamă 
bandaje etc. şi ale pnn» la disposiţiunea 
noastri.

Invitim in fine pe Coreligionarii din 
districte a forma de asemenaa imediat Co­
mitete, car» s» lucreze fie împreună cu 
noi sad independent in acest scop. Scri­
sori să se adreseze la d-nnl Preşedinte I.

PROCES-VERBAL.
împrejurările actuale în care si află 

ţara, att animat pe nn mare nntnăr de 
iarailiţl din Iaşi d’a contribni cn ajuto­
rul lor în favoarea militarilor români ră­
niţi, şi întrnnindnse astăzi in localnl d-lul 
Agatstein, att decis următoarele :

1) S'att format nn comitet pentrn a- 
oest scop, compns de nn Preşedinte ale- 
gându-Be d. I. Ch. Daniel, 3 Vice-pre- 
şedinţl şi anume: dd. I. Neuşotz, M. de 
Valdberg şi M. Posner; un casier D. F. 
Byk, 2 secretari dd. M  S. Goldbanm şi 
S. Goldenthal; 9 membri eseentori: dd. 
Leon Daniel, I. Kanfman, S. Meyerhoffes- 
S. W. Weisengrfln, S. Lewin, M. Weisen- 
griin, Adolf Wechsler, H. Goldner şi lu- 
lins Adolf; şi dd. Dr. Tansig, Rosenthali 
Finksltein, Recheles şi Lipe ca consilieri 
medicali.

Toţi aceşti domni att şi declarat solemn 
că primesc sacra misiune ce li s'att oferit.

2) Acest Comitet va avea de misiune 
de a aduna ofrande de bani şi effecte, care 
vor fi întrebuinţate, dupe chibsuiuţa lui 
pentrn ajutorul mai sus zis.

3). Tot-odată comitetul va face nn apel 
public către toţi coreligionarii din ţară de 
a forma asemenea comitete, pentrn a lu­
cra în acest scop, fie snb conducerea co­
mitetului din Iaşi saii independent de a- 
cesta.

4). Domnul preşedinte att şi invitat i- 
mediat pe membrii Comitetnlui de a se în­
truni în localnl sătt mâine la 8 ore seara 
spre a procede cn lucrările fără întârziere.

Pentrn oare s’att dresat presentnl pro- 
ces-verbal astăzi 1 Mai 1877.

I. Ch. Daniel, L Neuşotz, M. de Vald­
berg, M. Posner, F. Byk, M. S. Goldbanm, 
S. Goldenthal, Leon Daniel, I. Kanfman, 
S. Meyerhoflfer, S. W. Weisengriin, S. Le­
win, M. Weisengriin, Adolf IFechsler, H. 
Goldner, Iulins Adolf, Dr. Tansssg, Ro- 
senthal, Fînkslstein, Recheles, Lippe.

4. C. Esnrcn: O scrisoare a Iul Despot- 
vodi citre Dogele, Veneţiei. Comnnicaţinne.

5. A. Xenopol: Un crisov ol Iul Ştefan 
oel mare din 1491, cn cnvinte şi flexiuni 
române. Comnnicaţiun».

6. Fnndaţiunea Diez. Notiţă.

Premitt: Fie-care abonat la »Colnmna 
Ini Traian* are dreptul de a căpiţa dela 

redacţinne nn axemplar din »Istoria cri­
tică a Românilor de B. P. Hasdett cn pre­
ţul mai pnţin de jumătate, adecă cn 10 
lei nont in loc de 28 Iei noni. Pentrn dis­
tricte se adangă 2 1. n., costul transpor­
tului. Acţionarii annall posedă acelaşi 
drept pentrn trei esemplare.

LITERATURA.
Columna iul Troian, revistă mensuală pen­

trn istoriă, linguisticS şi literatura popo­
rană (abonament anual 20 1. n., Bncu- 
resci, strada Michaitt-vodă edificiul Archi- 
velor Statului) cuprind» in nnmărnl sătt 
pe Aprilie următoarele materie:

1. B. P. HasdeS: ţ)ina Filma. Goţii şi 
Gepizii în Dacia. Stnditt istorico-lingnistic.

2. C. Colibăşianu : Un crisov dela Vla- 
dislav-vodi din 1525. Comunicaţiune.

3. B. P. Hasden: Dialectologia. Versul 
Cotroanţei de Petre Dnrdui. Specimen de 
grainl român de lftngi Abrud. Comunica­
ţiune.

A V I S
Toţi Românii din provinciele anstriace 

domiciliaţi in Bncnresci, sunt convocaţi 
a se întruni Dnmineci in 8 Mal la ora 1 
dnpi am iaz! in sala facnltiţil de litere, 
palatul universitiţil.

La ordinea zilei va fi aleg«r»a nnnl 
comitet pentrn primirea ofrandelor de 
peste CarpaţI in favoarea fraţilor noştri 
riniţi.

TE4TRU CEL MARE
Sâmbătă la 7 Halii 1377

E R N A N I
Dramă lirici în 4 acte, poesia d» F. M. 

Piave musica de G. Verdi. 
Preţurile locurilor: Loja Rang I şi II, 

30 fr.— Rang III, 18 fr.— Stall I, 5 fr.— 
Stal II, 3 fr. — Stal III, 2 fr. — Galeria 
1 franc.____________________  ________

THEATRUL DE VARA
GRĂDINA GUICHARD 

C O M P A N I A  D R A M A T I C A
Cu concurs al artistic fi direcţiunea de 

scenă a d-lul M. PASCALY.

Duminecă 8 Maiù 1877, Pentru prima oară

M A M A  S O A C R A
Comedie în trei acte, tradneere de d-nn 

Gugia, (Le procès Vauradieux).

S T E L U Ţ A
Chansoneti de d-ra Efrosina Dedu.

ADIO LA  CARPAŢI
Chansoneti esecatată de d-ra M. Georgescu.

N U M À U I T A
Chansoneti »scontată de d-ra Deda.

VIORICA DUPE VALE
Chanson, eseentati de d-ra M. Geo rgescu.

MI H A I  B R A V U L
Dupe victoria românilor tn contra turcilor la 

C A L U G A R E N I  
Tabloii naţional historic în versnrî de 

d. Bolintineanu şi M. Pascaly, esecutată 
de toati compania. — Preţurile ; Locul I. 
2 franci, Locul al II, 1 franc.

ŞCOALA NORMALA
A

SOCI KT A Ţ II PEN TR U  IN V EŢA TU R A  PO PO R U LU I ROMÂN 

(Seefiune Centrali).
Programă de zilele şl orele In cari se vor (ine esamenele generale pe anul şcolar 1876

Zi na. 

L. 9 
M. 10 
M. 11 
V. 13 
S. 14 
D. 15

Orele.

Mal 8— 11 a. m. 
Mai 8—12 a. m. 
Mai 2—6 p. m. 
Mal 9— 11 a. m. 
Mal 2—5 p. m. 
Mal 2—5 p. m.

L. 9 Mal 9—12 a. m. 
M. 10 Mai 8— 11 p. m. 
M. 11 Mal 2—5 p. m. 
J. 12 Mal 3—6 p. m. 
V. 13 Mal 2—4 p. m. 
D. 15 Mal 9—12 a. m.

D. 8 Mal 8—11 a. m.
L. 9 Mal 2—ti p. m.
M. 10 Mal 2—6 p. m.
M. 11 Mal 9—11 a. m.
J. 12 Mal 2—5 p. m.

C L A S A I .

Obiectul.
Aritmetica.
Geografia şi Istoria.
Limba Români.
Istoria Naturali.
Mnaica Vocili şi Bisericesc». 
Religiunea.

C L A S A U .
Fisica.
Aritmetica.
Geografia şi istoria.
Limba română.
Musica Vocali şi Bisericesci. 
Religiunea.

D. D. Profesori. 

Ştef. C. Michiilescu. 
Aug. Demt-trescu.
D. B. Constant inescu. 
D. Racoviceanu.
G. Ionascn.
Preot. X. S te făli esc ii.

D. Racoviceanu.
Stef. C. Mihiilascu. 
Ang. Demetrescn.
D. B. Constan ti nescu. 
G. Ionescn.
Preot. N. St; fa n eseu.

C L A S A UI.

Religinnea. Preot. N. Stefinescu.
Pedagogia. D. B. Coustantinescu.
Limba români. D. B. C instantin seu.
Higiena şi Chimia organici. D. Păşcanu.
Geografia şi Istoria. Ang. Demetrescn.

V. 13 Mal 8 —11 a. m. Geometria şi Arpentagin. 
S. 14 Mai 9— 12 a. ni. Istoria Naturali.

Stef. C. Michiilescu. 
D. Racoviceanu.

D. 15 Mai 8—11 a, m. Mus. Vocali şi Bisericescn. G. Ionescu.

Esamenul la Meserie se va ţine, pentrn toate clasele, in ziua de 1(3 (luni) de 
la ora 8—I I ;  — Desemnnl 11—12, In aceeaşi zi. Director, St. C. Mikaiiescu.

D. D. Membri al Sooietiţil şi toţi amicii instrucţiunii sunt rugaţi a privi 
aceasta ca iuvitaţiune din partea Comitetului Societăţii.

Bncnresci, 2 Mal 1877. Preşedinta, C. Btmamn.



L A U S A N N E  (S U IS S E )  

Pension d’ EtBucurrtci, 6 M ain 1877*

range rs
M . Chevallier. "Beau S? ou r 

Maison <1» 1-ier Ordre, Vue sur le lac et lrc TO„n. 
t ¡ignés. Grand jardin

Prix  trfes modères.

E .  M A N 8 B E B O E R  
ceimomicar

Prie II 
Aoat

C#irU Offerltt

Oblig. Rurale . 100/0 1864 
»  a la sorti 

Impr. Oppenheim %0/0 1866 
Oblig. Domeniale 8% 1871 

> > eţitelasortl
» Credit fonc Rur. 7*>/0 
» Credit fonc. Urban 

Impr. Hon. Cap. 80% 
Pensii ($00) dobăndă fr. 10 
Acţil Căile fer. rom. 6% 1868 

, priorităţi 6% 1868 
Dacia C~i* de Assig.
Act. (fr. 500) 8°/o 1871
Rom an ia C~** de Asaig.
Act (fir. *00) 8°/o 1878
Mandate , . . • • •
Impr. Municipale fr. 10 
Act. financiare Române 8% 
Căile ferate Ottomane 

Act (fr. 400) 8%
Renta Română...............

1 Strada D6mnel l.

Se recomandă pentru 0*1 ce repnraţiune în sfera 
profesiunel sule, ou proci un f6rte moderate si 
serviciu garantat.

0  M U R A  TRANSPORTABILA Z
tile, cu locomobila şi cele-l-alte unelte, bună 
de aplicat pentrn trebuinţele oştiri este 
gata, şi de vândare la fabrica

C. 8IEBRECHT 
Bucuresci Calea Moşilor No. 116.CUPOANE 

Oblig. Rurale p. 23 Aprilie
> Domeniale espirat#
.  Fondare rurale . .
, Comunale . . . .

DEVI8K
P a r ii................................
M a r e i l le ....................... ...
BruM*ilftt. . . . . . . .
Aure a
E lveţia ............................
Londra . ..................... ...
Londra dornic, i ..............
Amsterdam . . . . . . .
Viena . . . . *  . . . .
Berlin ............................
Lipsea ............................
Eeeompt . . . ...............
Lira Otoman . . . . . .
ii al bea austr.....................
Agio o. A rg in t . ..............

fost procooor şi judecător, anunţă cS s’a 
Rtrăm'ntat în Bucuresci, şi priimesce con­
sultaţii de la orele 8— 10 dimineaţa în 
domiciliul sgü din strada Bisereca Antint,

»520 ¡2517«/»

CURSUL TIENE1 
18 MaiO (st n.) 1877.

Metalice . . ....................... ...
Naţionale..................................
Renta in aur . . . . . . . .
Lose ................... ...  . . . . .
Acţiunile băucel.......................
Crediturl . . . . . . . . .  .
London..........................
Obligaţiuni rurale ungare . . .

,  teme;var . . . . . 1
> transilvane . . . .

Argint in m ărfuri................... !
Ducatul ................. .....  . ,
Napoleonul . . . . . . . . .
Marc Î0 0 ....................ft. . . .

aste de vânzare cu

preţul fôrte eftin prin Domnu 
. S I E B R E C Ü T

Bucure scï.

Ânuncifi Important

In format mare

ESACTA HARTA
a fie-caruî district In parte din totă 
Romănia, cu statistica lor şi cn numerul 
locuitorilor sătesc!, arătat pe la fie-care 
,comnuă, se află de ven^are cn preţnl 
numai de 5 lei noi, la subşemnatul, calea 

Văcărescî No. 151.
20% rabat. (557)

Locot.-Colonel D. Pappasogfu.

L E C Ţ IU N I P A R T IC O L A R E

M A T E M A T I C I  
C. Brailoiu, fiul 

47 Strada Scaunelc 47.

în Palatul „Dacia“ (colţul Mogoşitfieî şi Lipscani) sub firma

W '  S S  , %  ■  ■  K  < 1  C
ESTE IN TOT-D’A-CNA BINE A8S0RTAT.

SOCIETATEA DE ASSIGURA ÍE
à “V X E 3 S T 3 S T E  

Encouragé par notre long emploi comme 
Difpcteurs de cet hôtel du temps de Mr. 
Antoine 8chneider, nous en somme devenus 
les acquéreurs et, sollicitons la confiance 
de !a haute Aristocratie et de Meesienrd les 
voyageurs, confiance que nous aurons jus­
tifier par des prix MODÉRÉS, une cuisine 
et une cave excellentes, oomme aussi par 
nos soins attentifs pour Messieurs les voya­
geurs. Propriétaire

CHARLES SPAKNRB 
ancien directeur de l'hôtel Impérial k Vienne 

BERNARD SCHMID. 
ancien directeur de l ’hOtel Archiduc Charles 

pendant le temps de Mr. A. Schneider.

Aducem la cunoştinţa onor. public, că, societatea assigurâză 
contra daunelor provenite de incendiu la clădiri şi obiecte miscă- 
6tre: contra daunelor causate prin grindină. şi contra daunelor 
causate mărfurilor transportate pe apă.

Asemena assigură^ă ţjestre pentru copil In t6te combinaţiunile 
cerute, şi asupra caşurilor de m6rte.

Informaţiunile se dă la sub-serisa agenţia generală şi la a- 
genţiile el de prin districte

Agent general pentru RomâniaL A  T I P O G R A F I A  T H I E L  & W E 1 S S  
«i

LA TOATE LIBRĂRIILE:

STAREA FINANCIARA

Săminţă de Cantaloupl
De cea mal bun& calitate, din speciile cele mal renumite, culese cu În­

grijire şi tratate după repulele neapărate pentru p&strarea gustului ;i ca- 
lit&ţel, sunt e vtajare la sub-semnatul, cu 1 franc pachetul. Pentru co- 
rn&njl din districte se priimeţte timbre post le, pl&tit prin aniimpatie.

JEAN VERMEULIN.
Gr&dinaru d-lul George C. Filipescu, Strada Dionisie No. 42.

Colţul strada! şi curtea vechie (hanu roşiii).

D E  M I l  D E  D O A M N E  R E C U N O S C U T Ă  

R A V I S S A N T E
E ţ  Remedii incomparabil şi nev&tlm&torfi pentru înfrumuseţarea pelil aprobat auten- 

j j  tentic de Dr. 1 EJOSSE Pari*.
Depou principal ţ i de esposific la H. Schwarz, Budapeşt, Siadt, Mărie 

j f f f lS d L  Yaleriegasse No. 9.
¿m & C *  Preţii: un flacon maro S f r , ■■ fl<e8n “ •«» 5 fr.

Acest remedii! de pttrificaţiune de pele recunoscută în totă lumea, produce în 
moment eulârea cea mai tandra şi aănătdsă, purifică şiîntineresce pelea, produoe obra­
zului un colorit fraget, producând elasticitate şi moliciune, depărtând pentru tot-d’a- 
una pete, lintiţe, alunice, şi reşeţă de nas şi obraz, încât praful de orez seS ori- 
cealt dres nu maî e de trebuinţă. Depoul in Bucuresci la d-nu F . Bruss, farmacist

Discursuri rostite In parlamentul român
de

D IM IT R 1E  A . S T U R D Z A  

Preţul 2 Lei n

Tente de maisons de

y ţ  n In VILLţJ DE BRUXELE8
V  Podul Mogo'ştSî®* ^°* tU - â - rls de Consulatul Russesc

K Recomand», magazinul sefl asortat In tot-d’a-una fdrte bine cu ruFSriU de blrbaJT şi de

K dame, gulere, manohete, batiste de lino, olandă şi m&tae&, ciorapi pentru bărbaţi |i damo. 
Banele fine (crOpo de sânte) camisone, groşette, broderie dantele, cravate de oirbatl |i 

w  femei In cele mal noi forme si culori, umbrele de sâre si de pldie eto* etc. Atrăgând tot 
de-o-dată. atenj|iunea onor* Cueţpele o& flin causa oriael am redus ftfrte mult preţurile,


